

消费掀热潮 活力再释放

——2023中秋国庆假期盘点

高速公路车流不息，景区景点“人从众”，大型商超人气火爆，电影市场红火向好……今年恰逢中秋、国庆双节并行，超8亿人次出游、国内旅游收入超7500亿元，持续上涨的热情、不断刷新的数据，映射出人们对美好生活的期盼，彰显着中国经济的澎湃活力。

双节合一 “中国红”与“民族风”相映成景

10月1日，天安门广场，来自全国各地的30多万游客在此见证五星红旗迎着第一缕阳光冉冉升起。来自云南的姜宇带着刚上小学的儿子，专程赶来。“10年前我第一次看升旗仪式，今年是孩子第一次观看，希望能铭记这一天。”

在沈阳，红色展览走进社区，社区居民聆听党课党史，深入了解东北人民如何在党的领导下走上奋斗发展之路；在延安，红色演艺吸引游客，人们在红色革命舞台剧中沉浸式体验延安精神的传承与发展；在杭州，当中国运动健儿走上领奖台、当国歌在场馆内

响起，人们的爱国情与自豪感油然而生。

中秋国庆相连，家国共融相依。这个假期，深入人心的不只有红色主题活动，与中秋、传统文化相关的“民族风”，也在各地掀起热潮。

在成都，新“十二月市”开门迎客，人们着传统服饰，观唐宋历史，品味千年成都商贸繁盛、烟火十足；在重庆，非遗民俗展精彩不断，万盛金桥吹打、酉阳土家摆手舞等表演令人惊叹“不虚此行”；在扬州，人们通过传统仪式寄托月圆人圆的美好愿景。

人流如潮 文体旅融合趋势明显

经文化和旅游部数据中心测算，2023年中秋节、国庆节假期，全国国内旅游出游人数8.26亿人次，同比增长71.3%，按可比口径较2019年增长4.1%；实现国内旅游收入7534.3亿元，同比增长129.5%，按可比口径较2019年增长1.5%。

8天假期，让人们的出游需求集中释放。今年的中秋、国庆假期旅游市场呈现出几大新特点。

——中长途游成主流。东方邮轮“梦想”号邮轮开启天津至韩国济州岛的首航之旅；深圳机场国际及地区客运航线通航点增加至30余个；国人在欧洲、大洋洲、南美洲等旅游国家的租车订单量明显上涨……

与前几年火热的本地游、周边游相比，今年随着人们流动加速，从跨城到跨国，出行半径显著增加。

——亚运游、小众游市场火爆。假期期间，杭州亚运会赛事火热进行，前往杭州观赛、旅游及休闲娱乐场景的出行需求进一步攀

升。滴滴出行的数据显示，今年中秋、国庆假期，杭州网约车出行需求比去年同期上涨超50%，顺风车出行需求比去年同期上涨超40%。

美团数据显示，今年假期不少小众城市酒店预订量较2019年增幅显著提高，林芝、万宁、汕尾、临沧等住宿订单量翻倍增长，全国服务零售日均消费规模较2019年同期增长153%。

——文体旅融合趋势明显。假日期间，上海迪士尼乐园、西安秦始皇帝陵博物院、武汉黄鹤楼等文化地标成为热门目的地；成都、长沙、重庆、广州、西安等富含“网红”文化的城市更受青睐。飞猪数据显示，近一个月“研学游”搜索热度同比增长超2.6倍，“汉服旅拍”搜索热度同比增长超五成。

业内人士认为，从需求侧看，随着人们生活方式和消费观念的多元化，激发游客出游的触点越来越小，一支视频、一顿美食、一次赛事、一场音乐节，都可能促成“说走就走”的旅行。

市场升温 消费潜力进一步激活

酸甜酥脆的锅包肉、营养丰富的参鸡汤……中秋、国庆假期期间，位于吉林省梅河口的英兰朝族饭店人气火爆，午餐时间门前坐满排队等候的客人。

“客流达到平时的4倍以上，每天从早忙到晚。”饭店负责人李英兰说，今年以来梅河口旅游的火暴带动了餐饮消费，这个假期，饭店单日最高营业额比2019年增长了近3倍。

今年中秋、国庆假期，国内消费市场充满活力。据商务部商务大数据监测，假期前7天，全国重点监测零售和餐饮企业销售额同比增长9%；全国示范步行街客流量同比增长94.7%，36个大中城市重点商圈客流量同比增长164%。

全国各大商圈纷纷举办丰富多彩的活动，进一步激活消费潜力

——北京华熙LIVE·五棵松举办花灯巡游等活动，为消费者带来沉浸式互动体验；温州世银泰百货打造节日市集，并派送上万张市集消费券；上海月星环球港推出系列首发秀活动……

假期期间，节庆礼品、绿色智能家电等商品线上线下销售火热。在京东平台，低温月饼、水果礼盒等多个品类商品销售旺盛，假期婚庆鲜花销售额同比增长100%；苏宁易购数据显示，假期全国门店空气净化器、节能热水器销量同比增长52%和128%。

商务部新闻发言人何亚东表示，将持续组织开展各类促消费重点活动，打造更多沉浸式、体验式、互动式消费场景，促进消费持续恢复和扩大，为推动经济持续恢复向好贡献力量。

新华社权威快报



文化和旅游部10月6日公布
2023年中秋节、国庆节假期
全国国内旅游出游
8.26亿人次 同比增长71.3%
实现国内旅游收入
7534.3亿元 同比增长129.5%

丰富多样 文化市场火热向好

战争片、动作片、喜剧片、动画片……纵观今年国庆档的电影市场，共有十余部新片上映，影片题材类型多样，有效丰富了假期文化生活。

统计数据显示，截至10月6日，2023国庆档（9月29日至10月6日）档期内总票房突破26亿元，其中《坚如磐石》票房成绩领跑。整体来看，《志愿军：雄兵出击》等以现实题材为基础的影片与《前任4：英年早婚》等喜剧片，激发观影消费动能，为电影市场的复苏向好贡献了力量。

多地群众活动和文艺演出丰富多彩、精彩纷呈。文化和旅游部节前公布的40个全国旅游演艺精品项目吸引众多观众，热门项目一票难求；北京市推出各类文化活动

超2000项近万场次，其中包括1862场线下文化演出；上海歌剧院舞剧团的舞剧《嫦娥》、西班牙塞维利亚弗拉门戈舞蹈团舞剧《卡门》等精品剧目在广州轮番上演，带给人们更多视听感官享受……

9月17日，“普洱景迈山古茶林文化景观”成为我国第57项世界遗产。假期中，这一新晋世界文化遗产迎来申遗成功后的首个旅游打卡热潮，千年茶文化令游客徜徉流连。

“新业态引领文化和旅游产业提质升级。”文化和旅游部产业发展司副司长马力表示，将引导戏剧节、音乐节、艺术节、动漫节、演唱会、艺术展览、文旅展会、文体赛事等新场景有序发展，成为旅游发展新动能。

据新华社北京10月6日电

相关新闻

交通部门多举措应对返程最高峰

据央视 10月6日是中秋国庆假期第8天，全国铁路、公路、水路、民航预计共发送旅客总量5988.6万人次，同比增长58.4%。假期最后一天，全国迎来返程最高峰。全国铁路今天预计发送旅客1880万人次，加开列车1852列，各地铁路部门通过动车组重联、增开夜间高铁等方式在热门线路和重点时段增加运力投放。

公路方面，高速公路返程高峰将从下午持续到晚间21时，全国高速公路免费通行7座及以下

小客车的时间将截至今天的24时。多个高速公路服务区，加开了小客车停车位，增加新能源充电设备及临时公共卫生间，保证旅客返程舒心。

民航方面，今天预计发送旅客224万人次，比2022年增长176%；全国水路预计发送旅客85万人次，比2022年增长95.6%。

交通运输部最新数据显示，9月29日至10月6日预计全国跨区域人员流动量累计21.97亿人次，日均约2.75亿人次。

据新华社北京10月6日电

铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

据新华社北京10月6日电 一个民族的复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把宣传思想文化工作摆在重要位置，指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革，在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。



看
《纪实》
全文
扫二维码

人社部门加快推进社保资格认证便利化

新华社北京10月6日电 养老金、工伤补助等社保待遇享受资格认证，事关百姓的“钱袋子”，也关乎社保基金的安全。记者近日从人力资源社会保障部获悉，我国社保经办机构近年来通过信息比对、社会化服务和远程自助认证等方式，通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”，加快推进社保资格认证便利化。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立介绍，人社部门积极与公安、民政、交通、出入境管理等部门开展业务协作，逐步实现信息共享，初步实现了无感认证。即不需要本人进行任何操作，即可完成认证。2022年，全国已有大约三分之一的退休人员是通过数据比对方式完成认证。

远程自助认证也是一大重点。为解决部分老年人不会使用智能手机认证的问题，人社部门在手机应用中开发“他人代操作”功能，家人或者工作人员可以帮助老人认证。“2022年推出的家人‘亲情服务’手机功能，使用人数达到2335万人；另一个‘工作人员帮助老人认证’模块，使用量超过935万人次。”翟燕立说，目前全国利用数据比对和自助手段完成认证的比例已超过70%。

此外，人社部门还通过主动服务精准核实认证信息。“对信息比对不能确认待遇领取资格的人员，我们结合全民参保计划和退休人员社会化服务，包括健康体检、文娱活动、走访慰问等方式，开展认证信息核实，并为行动不便者提供上门服务。”翟燕立表示。

『金满仓』丰收

10月6日，山东省枣庄市山亭区城头镇荒沟村农民在整理收获的玉米。

金秋是丰收的季节，农民抢抓农时开展农作物的收获、晾晒、储存，一派丰收景象。新华社发



普京说

普里戈任坠机事故遇难人员体内发现手榴弹碎片

新华社北京10月6日电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京5日说，调查人员在8月发生在特维尔州的坠机事故遇难人员遗体内发现手榴弹碎片。

俄私营军事企业瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任在这起坠机事故中遇难。据法新社报道，普京当天在俄南部城市索契出席俄智库瓦尔代国际辩论俱乐部年会时说，调查坠机事故的负责人几天前向他报告，“在空难遇难人员的遗体内发现手榴弹碎片，飞机没有受到外部冲击”。

按法新社说法，这是坠机事故调查进展的首次重大披露。

普里戈任所乘私人飞机8月23日从首都莫斯科起飞前往圣彼得堡，起飞不久后在特维尔州坠毁，机上所载10人全部遇难，其中包括3名机组人员。俄侦查委员会随后对坠机事故进行刑事立案。

普京表示，坠机事故调查仍在继续。他还说，尽管调查人员没有对遇难人员进行酒精和毒品检测，但此前俄联邦安全局在搜查瓦格纳组织在圣彼得堡的办公楼时不仅发现了100亿卢布现金，还发现了5公斤可卡因。

印度政府证实

已要求加拿大减少驻印外交人员

据新华社北京10月6日电 就英国媒体先前关于印度政府准备驱逐数十名加拿大驻印外交人员的报道，印度外交部5日表示，印方已要求加拿大政府“进一步减少”该国驻印外交人员。

加拿大政府9月中旬指认印度特工涉嫌参与暗杀一名加籍锡克教人士，并驱逐一名印度外交官后，两国关系急转直下。印方否认加方指认，并采取强硬措施予以回应。

英国《金融时报》2日报道，加拿大派往印度的外交使团有62人，印方要求加方本月10日之前减少41人。印方警告，逾期不离开印度的加外交官将被取消外交豁免权。

印度外交部发言人阿林达姆·巴格奇5日在新德里举行的记者会上未直接证实《金融时报》报道，但表示印方已向加方提出派驻对方外交人员人数“相匹配”的立场。

巴格奇说：“鉴于加拿大外交官在这里（印度）的外交存在要高得多，并且他们持续干涉我方内政，我们寻求双方外交存在保持对等。”两国正讨论具体方式，但他“不想透露磋商细节”。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多9月18日指认印度特工涉嫌参与今年6月针对加拿大公民哈迪普·辛格·尼贾尔的谋杀。加拿大外交部同日宣布驱逐一名印度驻加外交官。

株洲联通护航湖南(国际)通用航空产业博览会“展翅高飞”

株洲日报讯(全媒体通讯员/龚新杰) 9月24日，随着株洲芦淞机场最后一架表演飞机落地，2023年湖南(国际)通用航空产业博览会圆满落幕。株洲联通作为本次通航博览会主要通信和服务保障单位，圆满完成保障任务，获一致好评。

本次博览会涵盖“展、会、奖、演、赛”等多种形式，致力于打造湖南通航领域改革创新成果展示平台、通用航空产业开放合作平台、通用航空文化传播平台。今年将通航博览会动态飞行表演升级为株洲航空嘉年华举办，成为本届通航博览会株洲分会场的一大亮点。为圆满完成保障任务，株洲联通高度重视，提前谋划、精心组织、周密部署，成立了通信保障专项工作组，抽调网络骨干员工组成党员先锋队、志愿服务队，于9月初期准备各项保障工作，为通航博览会区域新建开通2个4/5G基站，在通航博览会期间部署1台专属应急通信车，并配备技术



专家组成现场支撑团队进行全天候值守。据统计，本次保障工作共出动人员45人次，车辆13台，测试结果显示，现场5G网络下载速率达530Mbps，上传速率达125Mbps，网络通信状况良好，实现了零故障零差错的目标，以高品质网络护航本次动态飞行表演。



株洲联通将继续践行央企责任担当，用实际行动彰显“国家首席、政府首选、人民首信”品牌形象，不断为建设网络强国、幸福株洲贡献联通力量。

关于恢复〔2023〕网挂第176号地块出让的公告

根据株洲市渌口区自然资源局《关于恢复〔2023〕网挂第176号地块出让的函》，现恢复该地块的挂牌出让。内容如下：
该地块交易恢复公示时间为2023年10月7日，报名及保证金截止时间为2023年10月7日8:00开始至2023年10月9日17:00结束，报价时间为2023年10月7日8:00开始至2023年10月11日9:00结束。
特此公告。
株洲市公共资源交易中心
2023年10月7日

关于恢复〔2023〕网挂第177号地块出让的公告

根据株洲市渌口区自然资源局《关于恢复〔2023〕网挂第177号地块出让的函》，现恢复该地块的挂牌出让。内容如下：
该地块交易恢复公示时间为2023年10月7日，报名及保证金截止时间为2023年10月7日8:00开始至2023年10月9日17:00结束，报价时间为2023年10月7日8:00开始至2023年10月11日9:00结束。
特此公告。
株洲市公共资源交易中心
2023年10月7日